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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

Pest, junius 23. 1868. 
.) A parlamentáris élet jelenségei 

közé tartozik észlelni azon apróbb s nagyobb 
furfangosságokat, miket a különböző párt- 
árnyalatok elkövetnek egymásnak a közvé- 
leményben eszközölhető megingatására. 

Nem régen láttuk a pénzügyminiszter 
urat igy enyelegni az ellenzékkel, a midőn 
emez óvakodott egy kérdésnek elodázása el- 
len, s midőn a szó-özön és bombásztok még 
alig hangzottak el a teremben előállott a 
pénzügyminiszter a kézen levő kész törvény- 
javaslattal, s az ellenzéki frasisok egy percz 
alatt dugába mentek. 

E kölcsönt az ellenzék adta vissza a 
dohány monopolium kérdésében. 

Lónyay pénzügyminiszter és a Deák- 
párt egyik vezérszónoka Somssich voltak 
azok, kik az irodalom terén legelőbb emel- 
tek szót a dobány-monopolium ellen, s ki- 
mondák és erős érvekkel is támogaták azon 
állitást, hogy azt eltörülni s mással helyet- 

Igen természetes, hogy oly adó eltörlé- 
sére, mely 10-12 millió forintot, tehát ösz- 
szes adónk egy tized részét hajtja, eltörülni 
előkészület nélkül nem lehet, akkor, mikor 
minden bevétel szorosan fel van számitva a 
szükségekre, söőt amaz ezeket eléggé nem 
födözi. 

Miután pedig a szükségeket fedezni kell, 
mert a nélkül az ország fenn nem állhat, 
természetes, hogy ha most rögtön eltörölnék 
a monopoliumot, azt a tiz millió forintot a 
többi tárgyakra kellene vetni, s azt megkö- 
szönné szépen a nép, hogy ha földjére vet- 
nék azt az adót, a mit most csak az fizet, 
a ki pipázni akar. 

Ezt az adót más alakban kell kipótolni, 
járt azon az eszök, hogy a pipásokra ves- 
senek adót, és luxus czikkeket adóztassanak, 
miután a tiz millió okvetlenül kell, söt még 
több is kellene. Ezt azonban alaposan meg 
bell hányni-vetni, hogy egy jövedelem eltör- 
lésével mit kell helyébe állitani. 

Az összes képviselőház megegyezett ab- 
ban, hogy a monopoliumot el kell törülni, 
sőt, a mint fennebb emlitém, éppen a Deák- 
párti emberek küzdöttek meg legelőbb ez 
eszme mellett, azt is mindenki belátja, hogy 
ily rendszer megváltoztatására előkészület, 
göt kivitelére a kincstár által már bevásár- 
lott több millió áru dohánykészlet elárusitása 
szükséges, a minek bevárása előtt hozni be 
a reformot az ország óriás kárával történ- 
nék, hanem az ellenzék nem tartozik miná- 

lunk a lehetlenségekre gondolni, mert a mi 
kimondatik, lehet végrehajthatlan is, miután 
nem neki kell végrehajtania, ellenben ily 
kérdéseket a popularitás érdekében jól fel 
lehet használni s szabad is. 

Amerikában az igaz, hogy már kikap- 
tak az ily kedélyes ellenzékeskedéseken, s 
azt jó volna nálunk is gyakorlatba hozni. 
Amerikában mikor az ellenzék olyasmit in- 
ditványoz, a minek hivihetlenségét maga is 
jól tudja, a parlament azonnal az inditványo- 
zókat választja meg, hogy inditványuk érvé- 
nyesitésére körülményes tervet dolgozzanak 
ki. Ezen eljárás elszoktatta már az ellenzé- 
ket arról, hogy a popularitás érdekében ke- 
délyeskedjék. 

Nálunk is ki kellett volna küldeni azo- 
kat, kik a monopoliunmnak egy éven túli 
eltörlését inditványozák, hogy határozott szá- 
mokkal mutaesák ki, hogy az eltörlés ak- 
korra bizonyosan végrehajtható, s mutassák 
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ki azon jövedelemforrások bizonyosságát is, 
melyekből ezen tiz millió forintot visszapó- 
tolni lehet. 

Ezt természetes, hogy elötanulmányozás 
adatok összeállitása nélkül bebizonyitani 
nem lehet, s igy a dohány-monopolium el- 
törlésére nincs más mód, mint egy szakértő 

bizottmányt hivni össze, mely a pénzügyi 
bizottmánynyal együtt tanácskozva tervet ké- 
szitsen a dohány-monopolium eltörlésére; 
melynek eltörlését pártkülönbség nélkül, az 
egész országgyülés kivánja, és kivinni is 
akarja. 

Hevesebb ellensége nincs a dohány- 
monopoliumnak mint Somssich Pál, láttuk ezt 
a ,P. Napló4-ban közreadott czikkeiből, sőt 
a Deák-körben az egész Deák-párt egy ér- 
telemmel nyilatkozott ezen monopolium ellen, 
hanem a ki nehéz pénzviszonyainkkal komo- 
lyan számot vet, az beláthatja, hogy ez nem 
hólyag, a mit egyszerre felfúvni lehet, s be- 

látja azt is, hogy ha e jövedelmet a behe- 
zott adónemek emelésével kellene pótolni, a 
nép keservesen érezné meg azt, tebát kell oly 
módokat találni, melyek által a nép nagyobb 
terheltetése nélkül lehet e pénzműködést vég- 
rehajtani, ez pedig csak komoly és alapos 
tanulmányozás által történhetik. 

Az ügy ilyetén felfogása vezette szava- 
zatában a többséget, mely a monopoliumnak 
épp oly ellensége, mint a kisebbség. A do- 
hánynak önszükségletre való termeszthetése 
által már lényegesen van időközben segitve 
a népen, s e mellett ezáltal már is elő van 
készitve az, hogy a dohány-monopolium a 
pénzviszonyok megrázkódtatása nélkül rend- 
szeresen kiküszöböltessék. 

La Hongrie ses institutions et son avenir, 
par M. Emile de Laveleye. 

Még nem oly rég ideje minden egyes nyilat- 
kozatot a külföld részéről, mely hazánkat csak a 
legkevésbé is érdeklé, lett légyen az bárcsak egy 
futólagos megjegyzés, egy odavetett észrevétel — 
a legnagyobb mohósággal siettünk közlönyeinkben 
registrálni. Örömmel jegyeztük fel, ha valaki a kül. 
föld corypheusai közül csak a legáltalánosabb té- 
telekben is megemlékezett rólunk, jól esett, ha a 

sok ferdeség között, a valótlannak ama tengeré- 

ben, melybe felölünk irt közleményeikben nyugati 
legközelebbi szomszédaink minket, sőt még jó hir- 
nevünket is befojtani törekedtek, átvéve és közölve 
nyugat még távolabbi lakóitól, a nyugati civilisatio 
zászlóvivőitöől-akadt nehány találó, jellemző s min- 
ket s jó ügyünket jól ismertető tétel. Pártkülönb- 

ség nélkül - hiszen akkor még alig léteztek pár- 
tok – minden közlöny sietett értesiteni olvagó- 
közönségét a felől, hogy bármi kicsiny részben is 

mit tart felölünk a külföld; egészben ugy, a hogy 

kapta átvette az illető külföldi közlönyböl, com- 
mentárt csak akkor irt hozzá, ha egyik másik té 
tele hamis volt. Mindenesetre kiválóan fontos do- 
log reánk nézve, hogy mit tart felőlünk a külföld, 
mikint fogja fel történetünket, magatartásunkat oly 

sok küzdéseink közepette, institutióink jellegét és 
jövőönket; fontos pedig föleg azért, mert ezen né- 
zetáramlatoknak, melyek a külföldi sajtóban az or- 
szágunkról és népünkről irt czikkek által nyernek 
kifejezést, irányitják a közvéleményt, keltik fel, 
vagy nyomják el a sympatbiákat irányunkban; s 
a közvélemény, a külföld sympathiái, ha nem is 
voltak oly hatalmasok, hogy Lengyelország vég. 

megsemmisülését megakadályozzák, most már, mi- 
után a kabinetek az alkotmányos reformok létre- 
jöttével hovatovább mindinkább kényszeritve lesz- 
nek velük számot vetni, csakugyan nevezetes té- 

nyezőkül tekinthetők. Körülményeink jobbrafordul- 
tával fölöslegessé válik, s hogy miért, azt az ér- 
telmes olvasó ugy is fogja tudni - minden egyes 

apró cseprő nyilatkozatot, tekintet nélkül a nyilat- 

kozó számbavehetőségére, vagy nem vebetőségére 

(már a mennyiben fizetett, vagy nem fizetett nyi- 
latkozó s a nemzetiségi rokon-, vagy ellenszenv 

vak ösztönétől el van ragadtatva, vagy higgadtan 
és józanul itél) tekintet nélkül a forrás tekintélyes- 

ségére – figyelemre méltatnunk; de annál nagyobb 
sulyt kell fektetnünk az oly nézetnyilvánulásokra, 
melyek egy tekintélyes nemzet kebelében s annak 

egyik első rangu közlönyében nyervén kifejezést, 
a mellett még mélyebb s behatóbb tanulmányt gya. 
nittatnak nemzetünk multja, jelene és jövője körül. 
Ilyen a czikk, melyet jelen sorainkban ismertetni 

szándékozunk, s mely a kitűnő franczia publicista, 
Laveleye, mult évi honunkban való időzésének gyü. 

- 
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dé llett a szerkesztőségh i dők. 
adó-hivatalnál kezeltetik 

mölcse gyanánt, a világ minden részeiben olvasott 
franczia időszaki folyóirat, a ,Revue des deux Mon- 

des' idei junius 1.ői füzetében jelent meg. Hogy 
mily figyelmet keltett e czikk honunkban s a Lajthán 

túl, az onnan is kitetszik, miszerint alig létezik te 

kintélyesebb politikai és pártközlöny hazánkban, 
mely azt ne tárgyalta s belőle mutatványokat ne 
hbozott volna. De – s itt nyomatékkal kell meg- 

állnunk - mire való volt még e csakugyan ob- 
jectiv közleményből is politikai tökét formálni, a 

czikkből közlött rövidke részleteket - mint ellen- 
zéki lapjaink s a királyhágóntúli ultramontan párt 
közlönye tevék - mindenféle exegesissel felezif- 
rázni, deducálni abból vastag cicero betükkel nyom- 

tatott s Brüsselből datált vezérczikkekben – min- 
dent, csak azt nem, mit józanul deducálni lehetett ? 
Hát annyira kifogytak már ellenzéki lapjaink az 

érvekből, hogy igy csupán azon részleteket közöl- 

ve, melyek szoros pártprogrammjok keretébe némi- 
leg beillenek - igyekeznek okadatolni a hol, a 
mikor s a mint csak lehet? Nem tudják-e, hogy 

az imigyen amugyan, innen-onnan czélzatos szán- 

déklattal kiszedegetett részletek, ügyesen összeál- 
litva, éppen, mint a kaleidoskopnál, egyszer ilyen, 

másszor amolyan szinezetet mutatnak, - mig egész 

ben az eredeti összerakó kezében, hozzájuk véve 

a kihagyottakat, egészen másféle „Farbenpracht"- 
ban mutatkozhatnak ? Valaki elolvashatja a czikket 
egészben, s belátva, hogy abból egyáltalán nem 
lehet azt kiolvasni, mit nevezett közlönyök kiol- 

vastatni akarnak, valjon micsoda véleményt táp- 
láljon az ámitók felől?... 

Hadd lássuk tehát, mit tartalmaz a czikk va- 
lójában. Szerző dolgozatát három részre osztá. Az 
elsőben a magyar nemzet eredetét, erkölcsi és ér- 
telmi, ugy pbysikai tulajdonait irja le, aztán rövid 
vázlatban adja történetünket a legrégibb időktöl 

mostanig; a másodikban, kezdve a mult évi koro- 

názástól, vázolja egyenkint intézményeinket, a me 
gyerendszert, a municipalitásokat, az aristokratikus 

selfgovernment rendszerét, s végre országgyülésünk 
intézményét; a harmadik részben – mely ugy szól- 

ván, nem is képez külön fejezetet s csak ugy oda 

van mellékelve a másodikhoz – következtetéseket 
von nemzetünk multjából s annak jelen helyzeté 
böl annak jövőjére, s itt osztogatja tanácsait. 

Az egészet egy bevezetésszerü rövid resumé 
előzi meg; ebben szerző mindjárt azon kezdi, mi 
minden külföldinek, ki először látogatja meg ha- 
zankat s mélyebben nem tekint a létező viszonyok 
közé, legelébb s leginkább fel szokott tünni, azon 
kezdi t. i. hogy mennyi külön eredetü s külön 
anyanyelvü nép lakja fajunkon kivül hazánkat, s 

hogy e népekkel csak az ismert két módon: Fran- 

cziaország s a Svájcz módjára lehetne egészséges, 
ép, minden kül- és belszétbomlási okoknak ellen- 
álló államot alkotni, t. i. absolut összeörlésével 
minden nemzeti külön sajátságoknak , vagy a foe- 
deralismussal. Emliti továbbá, hogy Anusztriában - 
mely nagyban ugyanazon nemzetiségi különfélesé- 
get mutatja fel, mit hazánk kicsinyben — sem az 
egyik, sem a másik mód nem sikerült. Nem sike 

rült az absolut összeolvasztás azért, mert Ausztria, 

a helyett, bogy egy előrehaladó kor szellemében 
lépett volna fel, durva, türelmetlen, zsarnoki s el- 

sorvasztó kormányzásával elidegenité magától a 
kormánypálczája alatt egyesült népeket. A legújabb 

időben létrehozatni akart foederalistikus államszer- 
kezet pedig azért nem született meg, mert Magyar- 

ország azt nem akarta elfogadni. „Ezen ellentállás 
következtében – ez áll szóról-szóra a czikkben - 
kényszeritve lön Aunsztria egy igen tökéletlen 
politikai államszerkezet elfogadására, a melynek 
neve: dualismus; nem elég, kényszeritve lön a 

dualismus különböző nemei közül a legkényelmet- 
lenebbet, a legkevésbé kezelhetőt, a nehézségekbe 
való ütközéseknek és a megtámadtatásoknak leg- 

inkább kitettet - elfogadni; más szavakkal a le- 
hető leggyarlóbban oldani meg bel- és külszervez- 
kedési kérdéseit s a rosz gépezetet a legroszabb 
úton-módon állitani fel.4 

Ezek szerző saját szavai, valóban nem hize- 
leg a mult évi kiegyezkedési államténynek, a mely- 
ben hazánk kitünő vezérférfiainak oly nagy részük 
volt; s mi mégis utánirjuk e szavakat: megbo- 

csátva szerzőnek felületes itéletét, ő is, mint mind- 

annyian a külföldiek – sőt távol hazánktól élő 
számüzött jeleseink is - midőn honunkról van szó 
legelébb is az itt lakó nemzetiségek sokféleségével 
foglalkozik, megijed a sokféle nyelvtől, viselettől 

s képzelni sem tudja, hogy vaskezü absolutismus, 
vagy minden csemetét egyaránt felburjánoztató foe- 

deralismus nélkül mikint lehetne itt ép, egészséges 
államot alkotni s fenntartani; pedig hát megéltek 

e nemzetiségek a magyarral együtt békében ezred- 

Kedd, junius 30
. 1968. az 
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éves alkotmányunk jótékony lombozata alatt, s his- 
tóriánk mutatja, hogy sem az egyik, sem a másik 

államformára nem szorultunk; a dualismus megfe- 

lelt 48 előtt is minden igényeknek. Ki viszonyain- 

kat s a velünk lakó nemzetiségeket közelebbről 
nem ismeri, ki a felszinen uszkáló különféle nem- 

zetiségü arany halacskák mindig s mindenütt egy 

egész nemzetet képviselni akaró nyilatkozatait kész- 
pénz gyanánt veszi, — az ne törje el a dualismusi 
kormányforma fölött – mely multunkkal s jele- 

nünkkel leginkább megegyez (hogy jövönknek meg 
fog-e felelnig az már más kérdés) – pálczát. 
Laveleye mindvégig figyelemmel kisérte-e küzdel- 
meinket 48 előtt és után, annyira be van e avatva 

politikai viszonyainkba, annyira ismeri-e népünk s 
a nemzetiségek jellegét, miveltségi, vagyoni s ha- 
talmi állását, vont-e többször párhuzamot, észlelte-e, 
hogy mi kétfelé oszolva küzdtünk fel- és lefelé? 

Midőn azt mondja, hogy a dualismusi kormányfor- 
mának is legroszabb fajtáját választottuk, meg kel- 

lett vallanunk, hogy nem értjük a czikkezőt. Ajánl- 
jon hát valami jobbat, lehetőbbet! : 

(Folytatjuk.) 

Országgyűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése junius 24-én. 
A képviselőbáz mai ülésében a jegyzőkönyv 

hitelesitése után elnök bejelenté Misics Jánosnak, 
Temesvár megválasztott képviselőjének megbizó le- 
velét (éljen) és a beérkezett kérvényeket. Tre- 
fort a Köröst szabályozó társulatnak kérvényét 

nyujtja be. 

Eötvös József Csanádynak a vallások egyen- 
jogusága tárgyában tett interpellatiojára válaszol. 
A kérdés az volt: szándékozik-e a kormány a 48. 
XX törvényezikk értelmében törvényjavaslatot elő- 
terjeszteni, hogy a mostani, az egyes felekezetek 
közt fenálló gyülölködés megszünjék ? A miniszter 
legelőbb az interpellatio indokolása ellen fordul, 
melyet nem oszthat ő, habár a XX. t. czikk rész- 
ben még teljesitve nincsen, nem tekinti a mostani 

állapotot az egyes felekezetek közt gyülöletesnek. 
Lehbet, hogy vanoak egyesek, kik ebben izgatási 
anyagot keresnek, de meg van győzödve, hogy a 
haza polgárai, bármily vallásuak legyenek is, nem 
azon talaj, hbol a gyülölet magvát el lehetne hin- 
teni. E nemzet, midőn Európa minden része meg- 
oszlott, nem hasonlott meg vallási türelmetlenség 

miatt. Ha nem ért egyet az indokolásban, egyetért 
arra nézve, hogy a kérdés megoldásánál nem ös- 

mer fontosabb feladatot. Egyes vallásnak uralko- 
dása csak arra szolgálhat, hogy örökös megtáma- 
dásoknak legyen kitéve. El kell tehát távolitani, 
ez érdekében fekszik minden vallásfelekezetnek, és 

igy a katholikusnak is, minden surlodásra szolgáló 
okot s alkalmat. Hogy a jogegyenlöség még léte- 
sitve nincsen, annak két oka van, első teendöink 
halmaza, második, hogy a kormány nem lebet a 
vallási felekezetek iránt közönyös, hanem mindenik 

iránt egyenlő figyelettel kell viseltetnie. Igy tehát 
a kormány a XX. törvényezikket nem bajthatja 

végre bármi módon, nem fogbhatja fel ugy, hogv 

végrehajtja, bárkit sértsen is. Neki a törvényezik 
szándékaira is tekintettel kell lenni, és ez : meg 

nyugvás szerzés minden felekezetnél. Erre pedi 
szükséges, hogy a felekezetek érdekeit ösmerje. 

Ezután szóló az egyes sérelmekre, mint a! 
áttérés és vegyes házasságokra tér át. Ha ez kr 
nem terjesztett elő törvényjavaslatot, oka az, hogj 
az egyes egyházak nézetei, melyeket tekintetb 
venni kötelessége, még nem rég kerültek birto 
kába. A valóságos viszonyosságot az egyes v lás 

felekezetek köz csak ugy lehet létesiteni, ha min 

den vallásra nézve általános törvény hozatik. Ig. 

fogván fel a kormány feladatát, első feladat 
e viszonyosság ugyanazonosságára töreke 

pedig tudnivaló, hogy a protestans egyház 

autonomiája biztositva van, a görög keleti 

a ház előtt nem rég biztosittatott, de a kati 

hogy a kath. klerüs maga épett 

ményező, hiszi, hogy a katholikus 

megadatik iskoláikban és egyházukban be- 

folyás. De mig ez meg nem lesz, addig rvény- 

javaslatot nem terjeszthet elő. Biztositja a kérdést 

tevőt, hogy mihelyt ez lehetséges lesz, a kor y 

egy perczig sem fog vele késni. 

Csanádi nincs megnyugtatva, és fe 
magának előterjesztést tenni. z 

Simonyi Ernő felszólitja 

iado 



személyes tábla a Bőszörményi pörben annak vi- 

szövege ellen cselekedett. lags Aa ekkpellatio irásban fog a miniszterrel k 

letn elkezek a napirend. 

A sőjövedéki törvényjavaslat, 
az angobajó 

zási és a Jungholcz kér
désére vonatkozó szerz 

dé- 

sek felett megtörténvén a végle
ges szavazás, elnök 

az ülést rövid időre felfüggeszte
tte. 

Elnök szavazás alá bocsátja a kér
dést, a ház 

többsége az eredeti szerkezet megtartása mellett 

nyilatkozik. 

A képviselőház ülése junius 25-
ken. 

Egy hosszu vita vette a mai ülés legnagyobb 

részét igénybe. 
Az elnök a jegyzőkönyv hitelesitése után elő- 

terjeszté, hogy a sajtóbiróság elnöke hiteles má
so 

latban átküldé a Böszörményi sajtópörére vonat- 

kozó iratokat, az itéletet, elutasitó végzéseket, s 

egyéb okmány-mellékleteket, melyek szerint Bö- 

szörményi fogságának elkezdésére szólittatik fel. — 

A hosszas vitatkozás befejeztével elnök felállásra 

szólitá azokat, kik a vizsgáló biróság elnöke által 

másolatilag átküldött s a Böszörményi sajtóperét 

tárgyazó iratokat egyszerüen tudomásul kivánják 

. 

többség egyszerüen tudomásul vette s igy 

elesett Bónis, Nyáry, valamint Böszörményi indit- 

ványa is. 
t Ezek után Nicolics Sándor terjeszté elő To- 

rontálmegye nehány községének kérvényét a több 

évi adóhátralék elengedése tárgyában. 

Napirenden volt a „dohányjövedék2 miatti 

törvényjavaslat feletti végleges szavazás; harmad- 

szori felolvasás után is elfogadtatván a törvényja- 

vaslat, a felsőházzal fog közöltetni. 
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kül csak odadobott tétel, ha bonczolgatásába ele- 
gyedném, bizonyára csak oda fejlődhetnék, hova 

szoktuk (engedelemmel legyen mondva) a nök közti 
állitások miért? csak, de miért? csak azért, ezért, 

s mert nem minden hat – mennyországba, tagla- 

lásába tudósunk e bohoncz tételének annyivalke- 
vésbé elegyedem, mert meg vagyok gyözödve, 
hogy a t. cz. olvasó értelmes közönség előtt, az 
ily módon másra dobott kő, dobálójára pattan visz- 

sza, abba nem elegyedem. Mindazonáltal lévén abba 
egy kis igazság: „quis tacet consentire videtur,4 e 

kényszerültségből, mint nemes Alsó Fehérmegye 
egyik igénytelen tagja, hivatva érzem magam bol- 
dogult kedélyes költönk, Gyöngyösi, szavaival fel- 

kiáltani: „Vakmerő bátorság, hat ölnyi magasság !* 
Ki tagadhatná ugyanis, hogy egy olyan tanusitat- 
lan állitása egy egyes egyéniségnek, mint az idé- 
zett, vakmerőbb ne lenne bármelyik bohonezénál, 

kiket régi hatalmasaink házaknál tartottak s min- 
denhova hordoztak kedélyesittetések végett. 

Bujjon ki Pávai Elek csalányai közül, szál- 

jon le kavics-dombjairól, szerezzen magának, nem- 
csak azokra szoritkozott egyoldalu ismeretséget, 

hanem vegyen részt hazája, nemzete politikai küz- 

delmeiben, ismerkedjék meg, mint bizottmányitag, 

szülőmegyéje viszonyaival, s ekkor meg fog gyö- 
ződni, hogy Alsó-Fehérmegye nemcsak nem sülye- 
dett, de azon nivon áll, a melyen királyságunk 

bármelyik megyéje, és hogy ez állitásom nem iga- 
zolatlan beszéd, mint a Pávai Elek úré, hanem 

való minden további commentár nélkül, meg fog 
gyözödni, ha utána gondol és jár, kik képviselik 

azon, szerinte sülyedett s szerencsétlen megye bi- 
zottmányát, kik annak megválasztott tisztviselősé- 

gei. Az elsőt ugyanis képviselik egy egész megye 

értelmiségével a rom. katb., a görög egyesült, a 
görög nem-egyesült püspökségek, az ev. ref. és 

luth. vallás egyház férfiai, a nagy-enyedi ev. ref. 
tanoda kitünö tanárai, a haza jogaival tetőtől tal- 
pig ismeretes ügyvédek. Élén a megyei tisztség- 

nek, egy a politikai téren gyakorlatilag is jártas, a 

Tárgyalás alá vétettek továbbá a jul. I-étől 

sept. 30 áig terjedő indemnity, a lottojövedék, ser- 

adóztatás, czukorgyártás, az arany- és ezüst-áruk 

finomsági tartalmának ellenőrzése s fémjelzéséről 

szóló törvényjavaslatok. 

Mindannyi általánosságban ugy, mint részle- : 

teikben az eredeti szerkezet s a központi bizottság 

módositványai szerint elfogadtatván, a holnapi ülé- 

sen fognak véglegesen megszavaztatni. 

Az ülés ezzel véget ért. 

Levelezés. 
Nagy-Enyed, jun. 22. 1868. — Quid quid 

agis, prudenter agas, et respice finem. A „K. Köz- 

. lönye f. évi 71-dik számu tározája e czim alatt: 

,Három napig tartó politikai s természetrajzi kör- 

iitó Pávai Elek aláirása alatt. egy raizot bocsát 

közre a t. cz. közönség eleibe, melyet egyfelől, 

habár örömmel olvastam, meggyőződhetvén abból, 

hogy országosan köztiszteletben s becsültetésben 

álló főispánja nemes Kolozsmegyének gr. Eszter- 

házy Kálmán körútjában érdeméhez méltólag fogadta- 

tott, meg arról, hogy Pávai Elek minden állomá- 

gon jól lakott; de örömem mellett másfelől megil- 

letődéssel olvasám e tudósnak rajza azon megfon- 

tolatlan, badar, alaptalan ráfogás szinelését, mely 

eléggé tanusitja, hogy a tudomány még nem ész, 

s hogy az eszetlen tudós sokkal károsabb tagja a 

társadalomnak, mint a tudatlan eszes, és a mely 

igy hangzik: „példát merithetne ebből több erdé- 

gyi főispán, kinek kormánya alatt területéni folyto. 

nos elégületlenség uralg. Tekintsük például csak a 

két Fehérmegyét, hova devalválódhattak e szeren- 

csétlenek? Egyike ezeknek tonus adó volt hajdo- 

nában, s hová sülyedett most alá a szabadság fény- 

korának hajnalában ? ,Sic transit gloria mundi.4 

jelen magyar kir. kormány által kitüntetett főispán, 
a közigazgatásnál igazgató főbiró, dicsekvésen ki- 
vül bátran merem állítabi, egy maculátlan jellemd, 
honszeretettel teljes, a hazájáért, nemzetéért áldozni 
bátor, képes és kész férfiu. Alispán, ki a fennebbi 
tulajdonok mellett már 48-ban országgyülési követ 

tiszti társai a jóban, nagyban nem engednek. A 
törvényszéknél elnök, ki ismeretes, jellemdús, fá- 
radhatatlan, elhivatását fenekig értő, kinek ülnö- 

kei hasonló kitünöségü egyéniségek, — és már 

kérdem Pávai Elek urat, ily megye sülyedhet-e ? 

De nem sülyedhetett és sülyed, nem szerencsétlen 
egy - 

együtt érez és halad királyságunk vezérjobboldali 

pártjával, tisztelve mellette s becsülve az ahoz méltó 

középbalt. Avvagy azért mondja Pávai Elek úr, 

hogy aülyedett és szerencsétlen e megye, mert ha- 
zája „szabadság fénykora hajnalán" hozott törvé- 

.... - , mert cirtolnicég - 

de sőt nagynak és boldognak érzi magát, hogy a 

kor követelmeit felfogva gyalulni törekszik, s nem 

hazánknak s nemzetünknek haladnia kell. Bizony, 

mint mondám: álljon ki a sikra, jöjön megyéje 

bizottmányigyülésibe, s meg fog nyugodni Pávai 

Elek úr, hogy tudós személyétől körútrajza idom- 

talan ráfogás volt, és ha csakugyan ezek után is 
merész légvár-hiszeméhez ragaszkodna, száljon le 

magaslatáról, jöjön, legyen szabaditó, mi tártka- 

rokkal fogadjuk, csak kora figyelmeztetem, hogy 

itt afféle burján- és kavics-tudománynyal nem bol- 

dogul, mert becsüljük mi azt is, de más bölcsel 

kedés szükséges ott, hol a bizottmányi padokon, a 

borzozni drastikus eszmékkel azon útat, melyen 

Az ily mende-monda képpen, minden tanusitás nél 

nyeinek engedelmeskedni akar és tud? ne higyjel! 

TAROZ A. 
tlbPest, junius 23. 1868. 

aAa-a- abA szabad kömivességrőlt dr. Lewis az an- 
gol nyelv és irodalom tanára az egyetemnél, több 

tekintélyes fővárosi egyén felszólitására s a kor- 

mánytól nyert engedély folytán 12 nyilvános felol- 
vasást tartott tulajdon szállásán – váczi-utcza 9. 

szám — szép számu közönség előtt. 

Az utolsó felolvasásom — mely f. hó 6.kán 
tartatott - a társadalom magasabb körei is képvi- 

ttelve voltak; ott lehetett látni Orczy és Liptay bá- 
rónöket, s az urak közül többeket, kik feszült 
fgyelemmel hallgatták a jeles tanár urnak, ki 

maga is egyik legkiválóbb és tevékenyebb tagja a 
mivesi társulatnak, igen érdekes elő. 

mivesség bölcsője – dr. Lewis 

bájdús földje volt; ugyanis a 
ban a legrégibb idöőkben már az 

elesen Numa idejétől fogva léteztek ok, 
vezett épitő testületek — corpora fabro- 

oldásával foglalkozott, hanem ezenkivül még több 

szellemi és erkölcsi nemes, tisztalés humanus czé 

lok s tervek valósiításával is. És mivel a társulat 
nem kömives inas- és legényekből, hanem szabad, 
független férfiakból állott: elnevezték magukat 

„szabad kömiveseknek.4 
Ily testületek föőleg a 14 dik század óta 

Európa majd minden államában keletkeztek, jele- 
sen Ánglia, Scotia, Olasz, Spanyol és Némethon 

nagyobb városaiban. 
Egy önálló társulat páholynak - Loge — 

neveztetik. A 17-dik század vége felé sirja szélén 

állott e szép intézmény; de a 18 dik század ele- 
jén ismét teljes virágzásnak indult; 1717 ben ün 

nepelték ujjászületését, s ma már oly roppant nagy 

elterjedésnek örvend, miszerint a paholyok számát 

egész Európában öt-hat ezerre lehet tenni, melyek 
összesen 20 millió tagot számlálnak magukban. 

Ezen intézmény és felosztása mailnap is a 
régi: Czélja: a testvéri szeretet, segéd kéznyujtás 
és hüség. Tagjai felosztatnak inasokra, legényekre 

és mesterekre. s 
A fölvételhez megkivántató feltételek : Hit az 
örökké való épitő mesterben, az Istenben, mocsok- 
talan erkölcsi magaviselet, emberszeretet, készség 

és viszonyos támogatás. 
A tag tartózhatik bármely valláshoz, s poli- 

tikai nézete is lehet bárminő, mert a táreulat czélja 
éppen nem az, hogy megdöntsőn vagy érvényre 
emeljen valamely vallási vagy politikai meggyöző- 

dést, hbanem az erkölcsiség terjesztése s az embe- 
Triség jóllétének előmozditása. 

volt, főjegyző non plus ultra, s kiknek minden 

gatója 

haza szeretetében megőszült, a haza terhei szilárd 

hordozásában meggörbült, elbarnult, cziezomázatlan 

férfiak foglalnak helyet - az olyan idegü legé- 
nyek, mint ön, Pávai Elek úr, ki sem 48-ban, sem 

későbbi küzdelmeiben e hazának, megyének részt 

nem vett, könnyen elrettennek az ily arczok előtt 

s a füszeres netalán meginditott beszéde, torkán 

fagyhatna. 
De ne tartson semmitől, legyen, mint bizott- 

mányitaghoz szerencsénk, és el merem mondani, 
szivesen fogjuk látni, s ha a legbadarabb szónok- 
latot is tartaná, ajtót nem fogunk az urra záratni, 
sem lebunkózni; tudjuk mi azt, hogy lebet valaki 
derék szabólegény, ha nem is tud az órássághoz. 

Tegye ezt már csak azért is, mert, ha meghallja 
mit és mikint szól bizottmányunk, mit mivelt és 

mivel tisztsége, teljes hiszemem, meg fog nyugodni, 
hogy e megye magasan fennáll ma is és nem sze- 
rencsétlen, igen, hogy hirkürtje hamis, fülsértő 
hangokat többé nem fog adni, és hogy a ,K. K." 
idei 71-dik számában irt botrányos állitását, illő 
elégtétel mellett, vissza fogja vonni – ez is lenne 
ám illendő és eszes, egy tudományos, országos 

muzeumi őrhöz ! 

És még csak egyre vagyok bátor, tudomá 
nyos hősünket, Pávai Elek urat, figyelmeztetni: az 
álbarátság nem jellemző, vagy barátosok vagyunk 

valakivel, vagy nem vagyunk ? Ha azok vagyunk ? 

igen! töröljük meg szánkat asztalkendőjéhez, ha 

nem? inkább koplaljunk — elmondám. 
Ineczédy Samu, 

Alsó-Fehérmegye föbirája. 

Ausmria. 

Prága, jun. 21. Király ő Felségének prá- 

gábani első napi tartózkodását a ,pBohemia" követ 

kezöképp irja le: 

Az öröm-rivalgás, melylyel itt ö Felsége fo- 

gadtatott, leirhatlan, alig szüntek a felkiáltások : 

„éljen a császár! éljen az alkotmány 14 Kilencz óra 

körül az újvárosi cseh szinházba ment ő Felsége, 

hol külön páholya nagy fénynyel volt diszitve, a 

szinházi személyzet előadás előtt bemutatta magát 

diszöltönyben s ugy kezdetett el a „Dalibort ope- 

rának első, a ,„Drahomirá-nak 2 ik felvonása, me- 

lyet ő Felsége kegyes volt végig hallgatni. 

Egy eseh közlöny német levelezője pedig 

ezeket irja : „Ő Felsége az egyetemi rector iránt 

nem tetszését, a technieumi igazgató iránt pedi
g a 

feletti csodálkozását fejezte ki,; hogy az új intéze- 

tet még most sem kezdték el épiteni. Az állam- 

uügyészszel Jarosch sal a sajtóperek felett beszélge- 

tett. A d. u. 5 órakor tartott kir. ebéd után Pa- 

laezkv és Riegerrel tovább egy negyed órán
ál tár- 

salgott, Clam Martinicz gróttal pedig mintegy há- 

rom negyed óráig. 

ma 

KULFOLD. 
SZERBIA. Egy belgrádi távirat szerint f. hó 

24-én érkezett meg Milán Belgrádba. Az ideiglenes 

kormány s a nép a legnagyobb lelkesedéssel fo- 

gadta. Ha ezen általános rokonszenvet tekintjük, 

melylyel Szerbia népe Milánt körülveszi, alig lehet 

kétkednünk a szkupstina határozatában. Táviratilag 

arról értesitenek, hogy Zimonyban a senatus és a 

belgrádi község küldöttségei várták Milán hereze- 

get, hogy neki tudtul adják, miszerint a szerb nép 

egyhangu akarata őt kivánja a fejedelmi székbe 

ültetni. 
A tron betöltésének kérdése, a szerb nép egy- 

hangu akaratának nyilatkozata mellelt, ma már túl. 

najtott álláspontnak tekinthető. Sokkal fontosabb 

lenni az állam-rendnek vagy egyházi ta- 

noknak, hanem hirdetője, ő a tiszta erénynek s ma: 

gasztos tanitója a valódi emberszeretetnek,; Nem 

képez ő semmiféle pártot. Minden igyekezetének 

ezélja a szellemi communismus és szellemi socia: 

ligmus. Tána emhárom szóban foglalható : szabad- 

ság, egyenlőség és testvériség 

1717 ben elfogadott s 1722-ben mindenkorra 

megerősitett alaptörvényei szerint a szabad kömi- 

már most az, kikből fog alakittatni. azon kormány. 
tanáes, mely hivatva lesz a fejedelem kiskoruságá- 
nak tartama alatt az államügyeket vezérelni. Ha 
tekintetbe veszszük, hogy a regensség, főleg ha 

oda divergens elemek találnak bejutni, mily tág 

kaput nyithat mindazon veszélyeknek, melyek a 
poligarchiával járni szoktak, a fontosságot, melyet 

a kormánytavács betöltésének Belgrádban tulajdo- 

nitanak, nem lehet elvitatni. Sokat emlegették egy 

időben Julia özvegy herczegnőt, ma már azonban 

erről többé szó sem lehet. Egyéb tekintetek mellő- 
zésével nem lehet már csak azért sem, mert az 

özvegy fejedelemnő határozottan kijelentette, hogy 
nem kiván többé kormányzati ügyekbe elegyedni. 

Két jelöltben a közvélemény már körülbelöl meg- 
állapodott, e két jelölt: Garasanin és Ristics. ligy 
franczia hivatalos lap azt mondja, hogy a hatalmak 

ama nyilatkozatot, melynek értelmében abban álla- 

podtak meg, hogy Szerbia belügyeibe egymás tudta 
nélkül nem fognak beavatkozni, egy diplomatiai 
okmányba foglalták. E megállapodást a porta nyi- 
latkozata előzte meg, melyben magát kötelezte, 
hogy tartózkodni fog Szerbia belügyeibe magát 

beleártani, mindaddig mig a belgrádi ideiglenes 
kormány azt tanusitja, hogy el van tökélve a porta 

souvorainitását tiszteletben tartani. 

Egy másik franczia lapnak pedig azt irják 

Bécsből, hógy a konstantinápolyi kormány az iránta 
barátságos hajlamot tanusitó hatalmaknak, ugymint 
Francziaország, Ausztria és Angolországnak azon 

javaslatot tette, hogy a ézerb trón betöltését illető- 

leg két vezéreszme állittassék fel. 

E két vezéveszme pedig : hogy csak szüle- 
tett szerb, másodszor pedig csak oly egyén ho- 

zattassék javaslatba, ki azonnal k ép es a kor- 

mány ügyeit kezébe venni. Az első vezér- 

eszmét a hatalmak elfogadták, a második azonban, 
mely által az ifju Milán herezeg a jelöltségtől el- 
záratott volna, annál kevésbé tehették magukévá, 
miután Angolország ügynöke Langworth úr azon- 

nal Milán herczeg jelöltségét tolta előtérbe. A re- 

gensség kérdése azonban még teljesen nyitva áll. 

Ausztria és Francziaország azonban, vélekedik a 

mondott lap bécsi tudósitója, e kérdésben minden- 
esetre karöltve fognak járni, és ezáltal be fogják 

bizonyitani azt, hogy a nevezett hatalmak között 
a keleti kérdést illetőleg, Salzburgban teljes meg- 

egyezés jött létre. 

Több oldalról jövő tudósitások szerint vihar 
van kitöröben Szerbiában. Egy bécsi lap levelezője 
a többi között irja, hogy Obrenovics Milán meg- 
választása által, mi több mint valószinü, a nyuga- 
lom biztositva! nem lesz. A fejedelem-válásztás utáni 
időszak nem leend más fegyveres békénél, mi a 
kormány által nagy erőfeszitéssel fog fentartatni. 

A' levelező egyszersmind kijelenti, miszerint ezt 

nem azért irja, mintha jövendölésének teljesitését 

óhajtaná, hanem attól tart, hogy az csakugyantel- 
jesülni fog s eként egy éppen nem kivánt, de be- 
következő eseménynok ad kifejezést. 

Nézete nem teljesen alaptalan, tudvalevőleg 
számos pártra van szakadva Szerbia és Karagyor- 
gyevicsnek is vannak hivei, különösen pedig a fel- 
forgató párt a Törökországtóli elszakadást tüzté ki 
czéljául, ezért részünkröl sem tartjuk lehetetlennek, 
hogy a nyugalóm egy perczig se háborittassék meg, 

azonban az ily zavarokra sülyt nem fektetünk, an- 

nák nágy horderőt nem tulajdonitunk, mivel az 
európai nagyhatalmak éber figyelemmel fogják bi- 
zonyosan kisérni az aldunai eseményeket s a fel- 

lobbanó lángot maga idejében elfojtják. 

F. hó 22 éröl Belgrádból egy távirat érkezett, 

melyben az van mondva, hogy a forradalmi párt 

néhány megbélyegzett embere rendőrileg kiutasitta- 

fott Belgrádbol. Azok egyike névre Mijatovics, vég- 
Az 

vesi rendnek, oly zavargásba vagy zendülésbe részt 

enni; smely ellen a józand ész szól, a szabad, kö- 

mivesnek nem csak tilos, hanem kötelessége azt- 

megakadályozni; a szahad kömives tartozik a pol- 

gári és erkölcsi törvényeket tiszteletben. tartani, 

azoknak engedelmeskedni, embertársait, mint test- 

véreit, szeretni, vs arajtuk, haj bajba sinlődnek, se 

giteni. ge y 

1737-ben érte el enrend, aranykorát, mivel 

ekkor lett tagja Frigyes, a walesi herezeg, ki 

nagy barátja, terjesztője és védője volta szabad 

kömivességnek. ragá 

Mint minden szabadabb intézmény, ugy a 

szabad kömivesség is szemet, szurt a catb.; elerus- 

nak, soa bibornokok tanácsára a pápa 1737 ben 

julius 27-éről egy bullát bocsátott ki, melyben 

anathemát mondott a szabad kömivességre, ezen 

ritkán kapbató érdekes oklevélnek egy másolata 
dr: Lewis úr birtokában van, melyet a hallgatóság 

előtt fel is olvasott. 

Daczára azonban a pápai átoknak és üldözé 

seknek, melyekkel a clerüusoa szabad kömivességet 

megsemmisiteni törekedett, napról napra jobban tér. 

A szabad kömivesség korántsem akar felfor- jedt, s még Olászhonban iságyökeret, vert, mi leg- 

inkább Mária c Terézia férjének, Lothringeni Fe- 

rencznek aköszönhetö, ki 1731-ben kömives lett, s 

élte folytáig igen tevékeny, lelkes tagja voltaa tár- 
sulátnak. s d 

1743-ban mártius 7-kén Mária Terézia – 

Kollonits érsek sürgetésére —– a Bécsben levő nagy 
páholy tagjait, éppen midőn össze valának gyülve, 

elfogatá s börtönbe vetteté; férje, Ferencz, ki szin- 

tén jelen volt, ecsak nagy ügygyel-bajjal menekül- 

hetett meg a poroszlók kezei közül. Az elfogottak 

között voltak : Draskovits Kázmér, Ámaáde János 

és Szilágyi honfiaink is, kiket Ferencz közben- 
járása szabaditott meg a tömlöczből, s talán, a ha- 

lál torkából is. Élte utolsó éveiben Ferenez nagy 
mestere volt „a három ágyuhoz" czimzett páholy- 
nak. Hathatósan müködött ő Olaszországban is, s 
neki köszönhető több jeles olasz kömives megsza 

baditása.. e 

A szabad kömivesség iránti hajlamát öröklék 
gyermekei, leánya a nápolyi királynő, é fia 2 dik 

József, kinek uralkodása alatt nagyon eltetjedt a 
szabad kömivesség nem csak Ausztriában, hanem 

Magyar- és Erdélyorsságban is,hol több szervezett 

páholyok léteztek ; Nagy-Szebenben is volt egy 

ilyen, melynek tartományi nagymestere gr. Bánffy 

György volt, tagjai névsorát, kik között Erdély 

azon időbeli legkitünöbb férfiai s jelesen többen a 

gróf Bethlenek közül találtatnak; binjuk, s azon 

kellemes helyzetben vagyunk, hogy nemsokára kö- 

zölhetjük is, mely alkalommal a kömivesi rendnek 

Francziaországban és Némethonbani elterjedéséről 

is fogunk szólani; addig is pedig azon óhajtásun- 

kat fejezzük ki: vajha a magyar királyság körén 



zett jogász, mint az összeesküvés bünrészese vizs- 
gálat alá helyeztetett. Marzaillo kapitány atyja 

ugyanakkor éjjel szintén befogatott, A kapitány az 

összeesküvők által volt megbizva a hadügyminisz- 

ter meggyilkolásával. Neyadovics kapitány, ki ereit 

fölmetszette, a börtönben életveszélyen kivül áll. 
A pancsovai „Srbska Omladina" ünnepélye- 

sen tiltakozik minden belgrádi insinnatio ellen, 

minthogy czélja tisztán tudományos és egyátalán 

semmi politikai irányzatot nem követ. A „Srbska 

Omladina" ról, melyről a topcsideri merénylet óta 

annyiszor szó volt, egy német lap azt irja, hogy 
„Omladinat annyi, mint „fiatalság? s az összes 

szorb tanulók egylete, mely a bel- és külföldön 

létező egyletekből áll és igy csak egyszer évenkint, 

a julius-szeptemberi szünnapok alatt léphet össze. 

Szerbiának saját egyeteme nincsen, miért is a szerb 

fiatalság többnyire állami költségen tanul Franczia- 

ország, Németország, Ausztria és Svájcz egyete- 

mein. Mind e helyeken a fiatal szerbek egyleteket 

képeztek, melyek különféle neveket viselnek. Bécs- 
ben „Zora nevet visel s bécsi szerb kereskedők 

is részt vesznek benne. 
Ez egyletek czéljai részint társadalmi, részint 

tudományos és irodalmi s mindnyájan kiadnak éven- 

kint egy almanachot, melyben hazafias költemények 

és tudományos czikkek foglaltatnak. Igy a bécsi 

Zora e napokban adta ki évenkinti könyvét, a bel- 
grádi már májusban megjelent szigoru censura 

után. Ezen évkönyvek a mostani szerb irodalomnak 

csaknem egyetlen termékei. Ha már most e szét- 

szórt szerbek szünidőre hazatérnek, az általános 

tanuló egyletet képezik „omladina4 név alatt, mely 
a hatóság felügyelete alatt Belgrádban székel, s 
melyben az egyes egyletek lefolyt munkásságukról 

jelentést tesznek s határozatokat is hoznak, melyek- 
hez aztán szigoruan tartják magukat. A szerb ta- 

nulóság „nagy szerb" eszmékkel van eltelve s nem 
igen kedvelte Mihály fejedelmet. Az „omladina" az 

idén nem Belgrádban fog összejönni, hanem Uj- 
vidéken vagy Cettinjében. Ristics, ki most Páris- 
ban van, szintén az omladinához szitónak mon- 
datik. 

OLÁHORSZÁG. Bukurestben a senatust fel- 
oszlatták. A feloszlatást megelőzött s kisért körül- 
mények következtében a nemzet egy részének a 

jelen kormányzat elleni fellépése igen könnyen a 
fejedelem személye elleni harczra fog átmehetni. 
Miután 13-án-a senatus többsége a miniszteriumnak 

bizalmatlanságot szavazott, a fejedelem a senatus 
két elnökének, Plogiaro és Costaforonak kijelenté, 
hogy ö az általuk alakitott miniszteriumot elfogadja 

azon feltétel alatt, ha a senatus a vasúti engedé- 

lyeket 3 nap aálatt megszavázandja, s ha az új mi- 
niszteriuam a kamrákkal egyetértésben fog eljárni. 

Erre Costaforo azt válaszolá, hogy a senatus 
megszavazandja a vasúti engedélyeket, azonban a 

netalán szükséges módositványokat is előterjesz- 

tendi. A 2. pontra nézve pedig a kamra előrelát- 

hatólag nem fogván barátságos indulatot tanusitni 

az új miniszterium iránt, azt szükségképp föl kel- 

lend oszlatni. A fejedelem ingerülten azt válaszolá, 
hogy ő a kamrát nem fogja feloszlatni, s más na- 

pig be akarja várni a két úrra bizott küldetés ered- 

ményét. 

Másnap a kamrába Chitzu követ azt igye 

kezett bebizonyitni, hogy a senatusnak nincs joga 

egy kormányt megbuktatni s mást alakitni, s hogy 

ezen jog egyedül a képviselő kamrátrilleti, s végül 
következő inditványt terjesztett elő : 

„A kamra nem helyesli a senatus szavazatát, 
s a miniszteriumot arra kéri, hogy vegye vissza 

lemondását, s oda működjék, hogy a népképviselet 
jogai jövőben megőriztessenek." 

és vele viszonyt is kötött, 

annyira vitte, miszerint kimondá: 
lak venni, és elfoglak venninödl, elkell 
téged nmődul vennem — Ezen szándékát iga- 

Ezeb inditvány Bratiano tátnogatása folytán 

belől is ismét életre ébredne s virdgzisnak indulna 

e nemes intézmény, melynek feladata : jóltevőleg 
hatni az emberiségre, boldogitani mindenkit, a ren- 
det, békét és egyetértést terjeszteni az egész föl- 
dön; kiegyenliteni azon hézagokat, melyeket a szü- 
letés, a véletlen vagy a sora vont egyes emberek 
közé; mindenkit testvér gyanánt tekintbetni, egy- 
mást viszonylagosan támogatni és segiteni, szóvel, 

az emberiséget azon tökélyre emelni, melyet, ha 

elértünk, csakis akkor erdemelitk meg e nagy 
nevet: ember ! A 

eróf elorinzky vuszlá elleni bünvád- 
s annak indokai. 

Az Ebelgényi J Julia bünperéből fölmerült szám- 

talan terhelő tény és Burehtorír úrnak rendőri hi- 

vatálos értesitései után kiviláglott, hogy a gyilkos- 

tettet gr. Chorinszky nem csak akarta és elősegi- 
tette, de egyenesen rendezte is. Világos ugyanis, 
hogy ő az ismeretséget Ebergényi Juliával kereste 

hogy ezen viszonyát 
„Én el akar 

igazolja az, hogy a menyegzőt akadá 
ülmé y Mathilddali önekssgit a szülők 

lyul, hogy egy folyainathan lévő perráll még jelen- 
deg útjokban, de az is a legrövidebb idő 
alatt befejezve lesz s igy semmi gát 
sem lesz előttük. 

.. 

: 

: 
: 
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at 
70 szavazattal 20 ellen elfogadtatott. Ugyanezen 
napon a senatus két alelnöke a fejedelemhez ment, 
hogy ismételje előtte a titkos szavazás eredményét. 

A fejedelem azt mondá, hogy ö a vasúti engedé- 
lyeket, ha másként nem megy, népszavazás alá 

terjesztendi, mire Plogino azon megjegyzést tevé, 
hogy Kuza fejedelem sem szilárdithatá meg kor- 
mányát azáltal, hogy egyszer a népszavazáshoz 

folyamodott. A fejedelem rendkivül ilisgerülten. ezt 

válaszolá : 

„Én olyan miniszteriumot akarok, mely pa- 

rancsaimat teljesiti, s oly kamrákat, melyek minisz- 

teriumom magatartását támogatják. Tudom honnan 

erednek ezen fondorlatok, de jövőben tudni fogok 

magamnak tekintélyt szerezni * 

Eképp Bratiano kivitte, hogy a senatus fel- 
oszlattatott. Az illető rendelet felolvasása után a 
senatorok az alkotmányt, a karzati közönség pedig 
a miniszteriumot élteték. Midőn a senatorok a ter- 
met elhagyák, az utczán a pórnép által bántalmaz- 
tattak. Most a vörösök diadalmaskodnak, s Bratiano 

közlönye hozzanát kiált. A kamra többsége a mi- 
niszteriumot felhatalmazni szándékozik arra, hogy 
az általa eddig megszavazott s a senatus által még 

meg nem erősitett összes törvényeket a fejedelem 
szentesitése alá terjeszthesse, s azokat tüstént ha- 
tályba léptethesse. 

KÜLÖNFÉLÉK 
= Vasutunkhoz egyre érkeznek a sinek, 

utolsó jelentésünk óta száma 30- al szaporodott. 

Mint tudjuk B.. Hunyad mellett hasonlóan több sín 

várja végelrendeltetését. 

= Fogarasról irják, hogy Ohábán a nép 
a hatóság rendeleteinek engedelmeskedni nem 

akarva, fegyverrel üzte vissza az oda egy erdő- 
perben kelt itélet végrehajtását foganatositni ki- 
szállt hivatalnokokat, s most már másodszor. 

= Az új védrendszer, az ,„E. Lap 
szerint, f. év october havában lépne életbe. 

= A gyulafehérvári gör. keleti érsek- 
szék betöltése ügyében irják Balázsfalváról, hogy 
ö Felsége és kormánya határozata már jun. 15-én 
leérkezett. Most, midőn vágyaik teljesültek, s mi- 
dőn azon ok, mely agitatiokra oly bő anyag vala 
— megszünt, panaszkodnak azért, hogy a válasz- 
tási nap, t. i. augustus 12 dike, igen hamar tüze- 

tett ki, nincs az „előkészületekret elég idő. A vá- 
lasztás ugy fog eszközöltetni, hogy minden espe- 
resi kerület választ két követet, s ezen követek, a 
balázsfalvi kanonokokkal s nehány magasabb ál- 
lásu pappal képezik a synodust, mely az érseket 

választandja. -A ,„Gazetta" nem mulaszthatja el 

Égyelmeztetni a papokat s a kerületeket választá- 
saik nagy fontosságára, s hogy mily nagy befo- 

lyással birand a kerületi követek megválasztása az 

érsekválasztásra. Felszólitja tehát öket, válaszsza- 

nak csak oly férfiakat a synodusba, kik hü bajno- 
kai vallásuk és nemzetiségüknek. 

= Hazánk különféle vidékeiröl vettünk tu- 
dósitásokat, az aratási kilátásokról, s azok minde- 

nünnen kedvezően hangzanak. -A gabonaárának 
piaczunkoni csökkenése már is jelzi a dús aratást. 
Csak a kenyérsütőönék nem akarnak semmit tudni 

róla. Nem jó volna-e nekik megsugni ? - Lám a 

mészárosok is milyen erős positiot foglaltak volt el 
annak idejében, de végre egy krajczárnyit csak 
megretiráltak. 

=A pesti lánczhid gyalogjárdáját egy 
idő óta javitgatják, s a gyalogút e miatt el van 
zárva Azonban egy budai timár nem gondolt ez- 

zel, hanem a munkások ebédje alatt a felszedett 

Ttanla hogy újabb szenvedélyének szabadon élhos- 

sen, de többszörösen nyilvánitá is, hogy házassága 
a legbolondabb lépés volt, házassági egybeköttetése 
egy kinos bilincs, mely egész jövőjét, szerencséjét 

lerontotta és gazdageágától is megfosztotta. Julia 

iránti embertelen szenvedélye Mathild elleni gyülö- 
letét fokról fokra csak ingerelte és növelte. 

Házassága ellen segédkezeket keresett az ál- 

tala jól ismert és neki le is kötelezett Rompacher- 

nél, utóbb Diferkesnél, sőt Julia által még Ló-Pres- 

tinél is, ki azonban visszalépett, 

Maga Julia is, ki egész vallatási kihallgatta- 
tásainmChorinszkyt, bár minden oldalrólmelsvolt nő 
létére hagyatva, soha a tettbeni részvéttel nem vá- 
dolta, sőt mentette, mégis egyszer kimondá, hogy 

Chorinszky egy alkalommal patkánymérget kivánt 
szerezni, mely eszköztől elállott mivel az tévedés 
által visszaküldetett. 

Choriaszky grót pecsetelte le „Gyümöt 

csöké czim alatt ama gyanus és veszélyes dobozt, 

melyet utánzott és elferditett irásmodor alatt kéz- 
besités végett Rompachernek adott át, csak ő tud- 

hatta akkori hollétét nejének, ő vitte a méreg ma- 
radványát a kérdéses csomagban Szécsenbe s ő 
hivta elő Rompachert, hogy az aggódó Juliát a 
doboz iránt megnyugtassa. 

Midőn már a müncheni utazás el volt hatá- 
rozva, ö váltotta be a pénzt az útra, ö szerezte 
meg az tlevelet, valamint az ajánló levelet is. Ő 
irta Juliának m. é. nov. 18 kán az elutazás előtti 
napon: ,Még ma kell veled némü dolgok- 
ról beszélnem, még ma néhány M... ni 

ztlomát fogok voksdítijeévéznail mánd- 

járda üres helyére lépett, és a Dunába esett, Sze- 
rencse, hogy az Erzsébet gőzös legénysége közel 
levén, kiszabaditotta, különben életevel fizette volna 
meg gondatlanságát. 

=A pálinkaárulási jogot Kolozsvár 
35,321 frtért adta ki Heller Adolf, Adler Antal és 
Kirschner Jakabnak. 

=A kolozsvári ev. ref. főtanoda lét- 
száma a jelen iskolai év második felében összesen 

66ő5. Ebből esik a felsőbb osztályra 129, a középre 
322 és az elsókra 214. 

= A mult vasárnap délutánja a mu 
latságok délutánja volt. Kinek kedve volt, gyönyör- 
ködhetett a házi-zenekör sikerült hangversenyében, 

vagy mulathatott, ha meghivták a két zártabb kördü, 

vagy a kömives mesterek által a monostori erdő- 

ben rendezett májálison. A szemnek is megadatott 

a magáé; már reggel hirdeték óriás falragaszok 
kövér betüi a sétatéri látványosságokat s Ulrichnak 

a tón létesitendő tüzijátékát. Arról aztán nem te- 
het a közönség, hogy a falragaszokból a teljesül- 
teknél valamivel nagyobb reményeket épitett.t 

=A SepsiSztGyörgy városa által kir. 
biztos úr részére kiállitott diszpolgári oklevél át- 
nyujtóit: jogakademiai tanár, Berde Áron, főkorm.- 
széki titkár, Hajós János és kolozsmegyei főjegyző 

Halmágyi Sándor urakat nevezett város tisztelet- 

beli bizottmányi tagjaivá választotta meg. 
= Az utóbbi időboen az igazságügyi mi- 

niszteriumhoz számos folyamodás adatott be, me- 
lyek mindannyian az ügyvédi vizsgára kivételes 
kedvezmény utján leendő bocsáttatást tárgyazzák. 
Az ily folyamodványok azon téves hitben nyujtat- 

nak be, mintha az igazságügyi miniszterium egy- 

szerü kérelemre, vágy csekély okokból is fölmen- 
tést adhatna azon föltételek alól, melyeket 1867-ik 
évi 1119–1137. és 10,304. sz. a. s a „Törvények 
és Rendeletek tárában' is közzétett rendeleteiben 

megállapitott. Illetékes helyről vett felhivás után 
most a „Közlöny" fel van hatalmazva kijelenteni, 
hogy az igazságügyi miniszterium az ily kérvények 

elintézésénél az érintett rendelet szabályaihoz szi- 
goruan fog ragaszkodni, s azok határozatai alól 

eddig is csak az átmeneti időszak természetében 
fekvő okokból adott fölmentést. E határozatok alól 

ezentul csak is a joggyakorlati időre, és erre néz- 

ve is csak különös méltánylást érdemlő, s kiváló- 

lag indokolt esetekben fog fölmentés történni. 

= Légkörünket afrikai hőség teszi tik- 
kasztóvá; az idén jó idő jár a hidegfürdőintéze- 

tekre nézve. Ezek közt leglátogatottabb a Csiki 
„Széchenyi fürdő*-je a külső-monostorutczában, hol 
pompás zuhany, valamint külön fürdőszobákban 
jutányos árért élvezhetni a Szamos hullámainak 
frissitő hatását; a berendezés a fürdöőintézetnél ké- 

nyelmes és csinos, szolgálat pontos. Nem csoda, 
ha a közönség nagy élénkséggel jön e fürdőt 

igénybe venni, miután az minden tekintetben jól 

ajánlja magát. 

– A külső-monostorutcza, városunk 

legélénkebb közlekedési pontja, végre valahára 
illető helyről kellő figyelemre lesz méltatva. Ha 
jól vagyunk értesülve, már meg is van téve az 
előintézkedés, hogy a külső-magyarutcza mintájára 

rendbehozassék; észszerübb térszinelés mellett az 

egész középut lejebb fog szállittatni, az utféli ronda 

és rendetlen árkok kiköveztetnek, ugy szintén a 

járdák is szabályozva s kikövezve lesznek, a sok 

apró és disztelen hid és palló a házak előtt fölös 
legessé tétetik, s általában mind szépitészeti, mind 

czélszerüségi szempontból ez utcza kiemeltetik azon 
elhanyagolt állapotból, melyben azt tovább hagyni 

nem lehet. Valóban ideje volt, hogy a jobb izlés, 
gyakorlatibb felfogás és méltányosság városunk 
ezen pontján felismerje a mulasztbatlan lemnték be 

ketten imádkozni fogunk, hogy minden 

szerencsésen üssön ki, ne tágitsunk 
semmit, nekünk összekellházasodnunk, 
mert igy tovább nem is élhetnék." 

Chorinszky rendelte elő a kocsit is a vasut- 
hoz s megmondá Juliának, hogy leveleit nezaz ő, 
hbanem Rompácher neve alatt küldje hozzá. 

Mig Julia a tettet Münchenben végzé, az alatt 

Chorinszky leirta azon okokat, melyek őt aggaszt- 
ják, hogy t. i. a titkot saját embereik körülménye. 

sen tudják, hogy ő Juliát az eset kivitelében félti, 
s fél, hogy nem fog a terv sikerülni, nejét mily 
ördögileg gyülöli, ki mégis kedves föltünése által 

még megindithatná Juliát, s e hatása által öntu- 

datlanul is reá birhatná, hogy gyilkos szándékától 

elálljon. . 

Chorinszky kicsalta neje barátnéjától az 
ajánló levelet, és azt mondá neki, bogy neje, vett 

tudósitás szerint, veszélyesen beteg, és nagyon azon 
volt, hogy Mariottól minden oly levelet, melyet 

Matbildtól kapott s az ajánló levélre hivatkozható 
lehet, kezére nyerhessen- valamint Julia is a gyil. 

kosság után, csakhogy az ajánló levél birtokába 
jöhessen, számtalan levelet, melyek utóbbi időben 

küldettek Mathildhoz, magához ragadott. 
Chorinszky, hogy időkori másu 

bebizonyithassa, miután már elfogatott, 

és levelezés által iparkodott Szécseny 
konaitól hit alatti bizonyitványt 

hogy ő m. é. november 19. 
Szécsenben lett volna. 

szükségességét. Ez utcza szolgálván kőzlekedésii 
vonalul a nagy-váradi országut felé, az állam kö 
zönséges országutat tart fenn annak közepén; már 

eredefileg igen magasra emelték azt, s daczára az 
őszi és tavaszi letakaritásoknak folytonosan emel- 
kedik az egész vonal, a mi az emelkedés arányá- 
ban szállitja alább a házak értékét; több épuület, 
s névszerint a 64. számu tisztességes ház már ugy 
alámerült, hogy faragott kapukövei egészen a töl- 
tés alá kerültek, s nem egy helyt a pinczeablakok 
már csak mesterségesen védetnek a viz befolyásá- 

tól. Csak azon lehet csodálkozni, hogy a tulajdo- 
nosok még nem tiltakoztak magánjogi érdekeik- 
nek ilyszerűü ignorálása ellen. Nézetünk szerint 
az egész utcza nivellirozásánál helytelen kiindulási 
és magassági pontok vétettek fel; az egész vonal 

legalább is egy lábbal, néhol kettővel is alább- 
szállitandó, s természetesebb vizlefolyás eszközlen- 
dő, mert ez az oka most is, hogy az utczai árkok- 
ban megáll a viz, ott rothad, és rontja a levegőt, 
a mit közegészség-rendőri szempontból sem lehet ! 
elnézni. Segitsenek a dolgon azok, kiknek hatal- 
mában áll, s bizonynyára közelismerés lesz jutal- 
muk, a mint hogy már csak hire is a javitási s : 
szándéknak nagy méltánylattal fogadtatik. 

– Ugyancsak a külső-monostorutezára 
nézve van még egy, ugy hiszszük, méltányolható 
megjegyzésünk. Postakocsik, gyorskocsik, teherhordó- 
szekerek, bérkocsik szoktak ott robogni, s hetivásárok 
alkalmávat a fát eladni hozó szekerek temérdek 

száma döczög, s ha a k.-monostorutczának az a 
dicsőség jut, hogy városunk legélénkebb közleke- 
dési pontját képezi, másfelől igen gyakran oly 
megtorlódás szinhelye, minőt alig lehet látni még 
kevésbé kifejlődött városban is. Igaz, hogy egy 
rendőrt ottan még hetivásárok alkalmával sem lát- 
hatni, s a zürzavart ennek tulajdonitják némelyek. 
De mi azt hiszszük, ezen a rendőri beavatkozás 

sem sokat segithetne. Sokkal czélszerübb lenne fel- 
állitni azon szabályt, hogy a piaczra tüzi- vagy 
épületfát, deszkát, zsindelyt stb. hozó szekerek 
használják a muzenm-utczát legalább visszatérés- 
kor. Hát még az a bivalcsorda, mely naponta vé- 
gig tolong nemcsak a k.-monostor, hanem más ut- 
czákon is ! Valóságos barbar jelenet. 4 

- E lap Tődik számában megjelent s 
Szász-Régenről kelt nyilatkozatra nézve megje- 
gyezzük, hogy az aláirtak közt Miksa György úr 

neve csak tévedésből fordulhatott elő Miksa Elek 
neve helyett, miután előbbnevezett saját nyilatko- 
zata szerint nem volt tanuja b. H. K. képviselő 
szónoklatának elmondása alkalmával. 

= Érdeékes összeállitásiolvasank egy ; 
lapban azon merényletekre vonatkozólag, melyek 

1848 óta a fejedelmek ellen Europában intéztettek. 
Husz év alatt éppen husz merénylet történt, de 
csak kettő sikerült. 1848. nov. 26-án megtámadták 
a modenai herczeget; 1849. jan. 12 én Minden-In- 
golheimban a porosz herczeget; 1850. május 22 én 
a porosz királyt; 1850. jun. 28-án Pate Róbert 
egy nehéz botot röpitett az angol ki 
nem sebesitette meg veszélyesen; 1852. 
24-én a pokolgépet találták fel III. Na, ole 
ra; 1853. febr. 18-án egy séta alkalmával fel 
ges királyunk kapott Bécsben egy szurást nyaká 
1853. ap. 16- án Victor Emannel ellen történt me- 

get; 1855. april 28-án kétszer löttek III. Napo 
onra a Champ Elysées-én; 1856 
tus a spanyol királynöre lőtt; 

II. Ferdinánd nápolyi királyt léma 
tona; 1857.ben Tibaldi tervezett egy merényle 

ben peis be owszky, midőn a czár a pári 

dia, kitöl az gyots llann miatt Münchenb 
bizonyost nem lehetett hallani, s ezen felet 
kitő helyzetből csak akkor kezd 

dőn a Müncheni rendőrség tudatta hsáöti 
Ezekre következnek azon világos ta 
velek, melyeket Chorinszky Juliahoz irt. 

Mely elősoroltak következtéb 
igy hangzik : termn 

nEzek folytán gr ; 

belejknet Hott Uúg, 
hozzá intézett kérdések 
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III. Napoleon ellen; 1858. január lá-én az Orsini- 

féle merényleten esett át szerencsésen m. Napo- 

leon; 1861. julius 14 én egy
 badeni ifju lött a po- 

rosz királyra; 1862. decz 18-án egy athenei ifju 

a görög királynét támadta me
g; 1863. decz. 24-én 

ismét III. Napoleon forgott veszély
ben; 1866. apr. 

6 án Karakasoff az orosz czárt támadta 
meg. 1867- 

lágkiállitáson volt. Végül 1868. jun. 10-én legyil- 

kolták Mihály szerb fejedelmet. 

lászberényből az ottani földrengés- 

ről következő érdekes adatokat közlik: Nem em. 

lékeznek a Jászságban, de általában sehol a ma- 

gyar földön oly nagymérvü földrengésre, mint mi- 

lyen f. hó 21-én Jászberény városát megrémitette. 

Reggel 61/, órakor kelet felől erős zúgás hallat- 

szott, mint a közelgző gözgép moraja; ezt nyom- 

ban iszonyu rengés követte, mely négy, némelyek 

gzerint hét másodperczig tartott, s eközben három 

erős lökést, vagy is ugynevezett hullámzást fejtett 

ki. A hullámzás közben tisztán ki lehetett venni, 

mikint hajolnak, mint nádveszszők a szobák födél- 
zetén az erős gerendák. Nincs ház az egész vá- 

rosban sérülés nélkül; legnagyobb pusztitást tett 
a barátok kolostorában, hol egyes szobák lakha- 
tatlanná lettek. Legkülönösebb e megdöbbentő tü- 

neményben, miszerint az egész nap a földrengés 

napja volt; a rengés ugyanis rendszeres időközön- 

kint megujult, de az emlitett hullámzás csak még 

egyszer jelentkezett 1/210 órakor reggel. - Az 

utolsó rengés másnap f. hó 22 kén hajnalban fél 

2.kor tapasztaltatott. Ünnep levén és meleg nap, 

tehát a nép nagyobb része a korai isteniszolgála- 

tot kereste, s a legnagyobb földrengés a templom- 

ban találta, hol rohamos ijedelmökben az ajtókhoz 

tódultak; itt részint a vakolat hullása, részint el- 

tiportatás által számos sérülés történt. Az éjet a 
lakosság, még a müveltebb rendüek is, szabad ég 

alatt töltötték, senki sem akart lenni megrepede- 

zett házában. 
= A maros vásárhelyi, csak most ala- 

kult egyenlőségi körnek, mint a „Szék. K.4.böl 

ldátjuk, van jelenleg 271 részvényes tagja, kik há- 
rom évre kötelezték magukat; évi részvény dij 4 
frt; 19 hirlapot járatnak. (Pesti Napló, Hazánk, 

Századunk, Magyar Ujság, Pesti Hirnök, Kolozsv. 

Közlöny, Magyar Polgár, Unio, Székely Közlöny, 

Vasárnapi Ujság, Politikai Ujdonságok, Hazánk s 
Külföld, Magyarország anyagi érdekei, Üstökös, 
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Bolond Miska, Pester Lloyd, Wanderer, Siebenb. 

Blátter, Telegraful Roman.) A tagok közt van 21 
vidéki, a többi helybeli (?/3-ában iparos). 

= Az aratási kilátások, mint Galacz- 

ból irják, a folytonos esőzés miatt nagyon elho- 
mályosulnak. 

= Az erdélyi vasúttársaság junius 
24 kén tartotta közgyülését Bécsben. - Az előter- 

jesztett jelentésből kiemeljük, hogy az arad-károly- 
fehérvári főútnak al- és felépitményei már majd- 

nem egészen elkészültek. A piski petrosenyi mel- 

lékvonalati ellenben csak márcziusban járták meg 

bizottsági s jelenleg részlettervek kidolgozásával 
vannak elfoglalva. 
z=Az általános, egyetemes (oecume- 

nicum) nagy zsinat, mikint Mainzból irják a ,„Fr. 

Journ.4.nak, a jövő év vége felé fogna egybehi- 

vatni Rómába, s fő jellege lenne, egy nagyszerü 
tisztázási intézkezés, a mint a pápai bullának tar- 
talma tanusitja. A pápa fölhivja az egyház püspö- 

keit a hit, vallás és erkölcsösség főbb pontjaira 
nyilatkozni, a szakadás hiveit és az eretnekeket a 
megtérésre inti, mi az egyház ellenségeinek, ugy 
a világiaknak, mint egyháziaknak átkát fogja maga 
után vonni. Valjon az apátok és a szerzetes ren- 

dek főnökei meghivatnak-e, még nem bizonyos, de 
a kitűnő világi tehetségek valószinüleg jelen lesz- 
nek. Döntő szavazattal csak a püspökök birnak. 
Ezen általános nagy zsinat, az ilynemüek között, 
a 18-dik lesz. Az élső ily zsinat tartatott Nicüaában, 

Kr. u. 315 dik évben, az eddig utolsó Tridentben 

1544 ben, tehát 306 év lefolyása alatt egy sem 
tartatott, volt egy másik 254 évig folyt hosszu szü- 

net is, a Konstantinápolyban Kr. u. 869 dik évben 

és a Lateranban 1123-dik évben tartott általános 
nagy zsinatok között. 

= Segesvárról f. hó 17-ről irják. Teg- 
nap egy megható gyászeset történt városunkban. 
Egy anya rögtön viszont látván fiát, ki rövid idő 
előtt Bécsben betegen feküdt, kinek állapota az 

anyát nagyon aggasztá, a nagy öröm miatt néhány 

perczezel gyermekének megérkezte után meghalt. 
A központi honvéd bizottmány 

f. hó 2ő-ik ülésében gróf Bethlen Olivér bejelenté, 
hogy a „Honvéd" czimüű lapot megszünteti és egy 
új lapot indit meg ezen czim alatt: „Katonai lap', 
s kéri, hogy a bizottság azt a nemzetnek ajánlja. 
Határoztatott a szerzővel tudatni, hogy miután a l 

„Honvédő mint honvédegyletek közlönye az alap- 
szabályok értelmében a központi bizottmány fel- 
ügyelete alatt áll, ez a szerkesztőtől megvárta volna, 
hogy az esetben, ha a lap alakjára vagy szellemi 
irányára nézve változtatást tenni kiván, eziránt a 

bizottmány véleményét és helybenhagyását meg- 
keresse. Minthogy pedig jelen értesités is csak 
magánjellegü, utasittatik a szerkesztő, hogy hiva- 
talos alakban forduljon a bizottmányhoz, hogy ez 

a fenforgó tárgyban intézkedhessék. 

=Az akadémia Kazinczy Ferencz összes 
irományait megvásárolta. Ugy halljuk, hogy az 
illető örökösöknek 1500 forintot adott e nemzeti 
kincsért. 

=Finály Heonrik, mint a róm. kath. 

lyceum nyomdájának új igazgatója, tudatja, hogy 
ezen könyv- és kőnyomó intézetet sikerült az új 
kor igényeihez mérten minden tekintetben ugy fel- 

szerelnie, hbogy az a nyomdai szakba vágó minden 
munkát nem csak csinosan, izletesen és hibátlanul, 
hanem a lehető legjutányosabban is képes előállitni, 
minél fogva ez intézetet a t. közönség pártfogásá- 
ba ajánlja és igéri, hogy a megrendeléseket gyor- 
san és pontosan fogja teljesitni. - A n. é. közön- 

ség nagyobb kényelmére a nyomda számára min- 

dennemü megrendeléseket a nyomdán kivül még 
elfogadnak : Demjén László könyvkereskedésében, 
Bányai Károly papirkereskedésében és Keresztesi 
Pál ujonnan nyitott papirkereskedésében. 

= Mint lehet Párisb a n meggazdagodni ? 
Egyik párisi hires iparlovag nem régiben igy szólt 
barátjához : „Csak Párisban lehet valamire menni! 
Ezelőtt 20 évvel egy fillér nélkül jöttem ide s ma 

már 800,000 frankkal vagyok adós.6 

- A budai szöllőgazdák igen szép 
szöllőtermést várnak. De a nagy munkabér s az 
esözések miatti gyakori gyomlálás mellett csak 

ugy várhatnak kedvező eredményt, ha a szüret 

mind mennyiségileg, mind minőségileg megüti a 

mértéket. 

Nyilt számadás. 
Néhai Gyulai Ferencz siremlékére szerkesz- 

töségünkhez következő kegyeletes adományok kül- 

dettek be: 

1. Peielle-Enyedi Katalin asszony 

Dézsről 1 db. arany. 

2. Enyedi Istvánné assz. Rettegről 5 frt. 
8. Domby József úr Erzsébetvárosból küldött 

be, részint a Gecző úr szintársulata által Dráguss 
K. úr közremüködésével rendezett előadás jövedel- 
méből, részint egyesektől gyüjtött ado- 
mányokból.. 33 frt. 

4. Szabó Lajos úr Nyirsidröől 1 frt. 
5. Publ Ignáczné nsga Tordáról következő 

adományokból : Publ Ignáczné 1 frt. Publ Ignácz 
1 frt. Mohai Károlyné 1 frt. Egy jobboldali 1 frt. 
Osztiánné 40 kr. Egy baloldali 30 kr. Valaki 30 
kr. Nagy Györgyné 40 kr. Harmath Eleonora 20 
kr. Lendvayné 40 kr. Bláháné 20 kr. Jancsó Já- 
nosné 20 kr. N. N. 10 kr. Kállainé 20 kr. Bar- 
thánó 30 kr.. ..t 

Összesen: 1 db. arany 46 frt. 
azaz: egy db arany s 46 o. é. frt, mely összegből 
az 1-4. pont alattiakat több hóval ezelőtt, az 5. 
pont alattit, mint közelebbről vett küldeményt, mai 
napon átszolgáltattuk gr. Eszterházy János úrnak, 
a méltán kegyelt emlékü szinmüvésznek emelendő 
siremlék ügyét kezelő bizottmány érdemes elnökének. 

Kelt Kolozsvártt, jun. 27 kén, 1868. 
a ,K. Közlönyő szerkesztősége. 

Gabonaár Kolozsvártt junius 25-n 1868. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 3 frt 60 kr. Elegybúza 2 frt 40 
kr. Rozs 1 frt 80 kr. Árpa 1 frt 60 kr. Zab 1 frt 
20 kr. Törökbúza 1 frt 70 kr. Pityóka — frt 70 kr 
Marhahús fontja belváros 19, külvárosban 18 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Junius 27-kén: 5*/, Metaligues 100 frt 57 40. 
5'/, Nemzeti kölcsön 100 frt 63.-. Kamat 58 50. 
1860. Kölcsön 84.25. Bankrészvény 724. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 190.90. London 10 ft st. 
100 frt 23/, kr 115.60. Ezüst 113.—. Cs. királyi 
arany 5.52. 

Junius 26 kán: Földtehermentesitési kötvény 
Magyarországi 75.50 Erdélyi 69.25. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIML. 

Nyilttér. 
Egy kert a házsongárdban, a legelő- 

nyösebb fekvésü, dúsan termő öreg gyümölcsfák- 
kal, igen jutányos áron, szabad kézhől eladó. 
Értekezhetni a külső-monostorutczában 181. szám 
alatti hbáznál. 

KLegeltetésre. 
N.-Várad és kolozsvári országúthoz közel Élesd mellett Ötfalu 

határán 3000 holdnyi igen jó legelőre, darab számra 80 krral s 
egész új-évig felfogadtatnak szarvasmarhák és lovak, külön egyes- s 

ség mellett sertések és juhok is. Értekezhetni Olay István ügy- 
véddel Nagyvárad Apollóutcza 718/2 szám alatt. 
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mint mindennemü fürdőkhöz nagy sikerrel használható. 
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IEGKITÜNÖDB SZÉPITŐ-SZEREK. 
Dr. BÉRINGUIER IL. 

KORONA-SZESZE 
(A kölni víz quintessentiája.) 

Kitünö minőségben nemcsak mint illat- és mosdó-viz, hanem mint dicső gyógy 
erejü segédszer, mely az életszerveket éleszti és erősiti. 

Dr. Borchardt orvost. NÖVENY-SZAPPANAZ 
Az arczbőr szépitésére és épentartására, és minden bőrtisztátlanság ellen, vala- ( 

= ILepecsételt eredeti csomagokban 42 kr. = 

BERINGUIER NÖVÉNYI HAJFESTŐSZERE 
(Teljes tokban kefék és csészékkel 5 frt.) 

S Mint tökéletesen czélszerünek és teljesen ártalmatlannak ismert szer a hajak és szakál 

ugy a szemöldök minden árnyazatu szinre való tetszés szerinti tartós befestésére. 

Dr. LINDES TANÁR 
E [ 

nmövémyi rud-hajhemőcse 
fokozza a haj fényét és hajlékonyságát, alkalmas egyszersmind a bajidomoknak épen 
sike tartására. = eredeti darabja 50 kr. = 

Dr. BERINGUIER 
mövemygyökér-olmjá 

h üvegesében ára 1 frt.7o. é. 
A legalkalmasb növényszerekből készitve, a haj és szakál épen tartása, erősitése és 

szépitésére, ugy szinte a kellemetlen fejkorpa és sömörképződés meggátlására. 

t 1 

Dr. Suin de Bontemard Fogpasztája 
egész és fél csomagocskákban 70 kr. és 35 kr. 

A legjutányosabb, legkényelmesebb és legbiztosabb szer a fogak és foghus épentartása 
és tisztitására; e pászta egyszersmind az egész szájüregnek igen jótékony üdesé- 

RPBALZSAMOS OLAJBOGYÓ SZAPPAN. 
t szelid és hathatós mindennapi mosdószer, még a leggyöngébb bőrü hölgyek és gyermekek 

á 1 = Eredeti csomagban 35 kr. = ! 

AgA 

0=20) 

Eredeti üvegcsékben 

1 frt 25 ujkr. 

(2-8) 
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HNirdetmény! 
F. é. jumius hó 30-kától kezdve 

a kiváltságolt ausztriai nemzeti Hpmal ügyeit, melye- 

ket eddigelé a helyi magyar királyi adó- és vámhivatali 
pénztár kezelt volt, 

a Miváltságolt ausztíriai 

nemzetibank fiókintézete 
a mészáros-utezában lévő 4. sz. a. házban 

önállólag fogja vinni, minél fogva mindazon felek, melyek 
e fiókintézettel 

bankjegy- váltás- 
bamMuntalvámny- 

conoánor Mölcsöm-. 

jelzálogos mitel- vagy 
részlet- jelzálogos utalvámy- 

vigyelk iránt érintkezni kivánnak, a fennebbi naptól 
fogva és fent kijelölt czím alatt az itteni fiókintézethez 
fordulni sziveskedjenek. 

HMivatalos órá: délelőtt 
s-tól 12-ig. 

Nagy Szebenm, 1868 junius 24-dikén. 

A Miv. ausztír. memzeti 
bank fiókintézete. 

héj lefözése bal De haj tenyézattaa obb em 
1j és szép e a legjo 

s olajjal. – Ára 8ö kr. = 

ditása és élesztésére. — 

égysz. Sz.-Régenbe. 

Dr. Hartung NÖVÉNY HAJKENŐCSE 
A leghathatósb, táplálóbb folyadékok és növényrészekböl, a hajnövelés eg b, láp oly ra 88 kr. -- 

Tes Valamennyi fentebbi czikk, mint feltünö tulajdonságuk által dicséretesen 
ebizonyult targyak valodiságukérti jotállással kizárólagosan kaphatók : 
Kolozsvártt. UUOLFF J. és ENGEL J. gyógyszerészeknél, valamint: 

Beszterczén: Kelp Ferencz; és Dietrich ő Fleischer. Brassóban: Stenner F.; és Jekeliusi 

nd gyégyszerészek. Déván: Bosniák A. Dézsen: Krémer Samu. Nagy-Enyeden: Horváth Fe 

Erzsébethvároson: Schmidt A; K.-Fejérvártt: Nusz János és Matherny Emil gyógysz. 
Vásárhelytt: Fejér Lukács. Maros-Vásárhelytt: Fogarasi J. D; Medgyesen: Breckner Ká 

é Brandsch. Segesvártt: Misselbacher J. B. ő fiai. Sz.-Ujvártt: Placsintár és fia 
inn János G. és Wachner Traugott. Szász-Sebesen: Weissörtel Ad. G. 

s Uj érdekes röpirat ! 
Éppen most jelent meg ez alábbi rendkivül érdekes munka, 

s kapható steim János könyvkereskedésében 

(Ujból érkezett szállitmány.) 

s Kossuth Lajos 
uújabb leveleire 

Horváth Mihály. 
Ara 1 frt 20 Kr. 

A TENGER. 
Francziából Lövei Klára. Ára 2 frt. 

Egy falat kenyér története. Le- 
velek az ember életéről. Mindkét 
nembeli növendékek számára Macé 

J. nyomán dolgozta Szász Domo- 
kos. Ára füzve 1 frt. 

(198) (2-3) 

VWINKLER JAÁNOS 

fűszerkereskedésébe 
N.-Enyeden 

felvétetik egy ifiu, 

tamulómaklk, 
a kinek a magyar, német és oláhnyelvben 
jártassága legyen, és a ki 14 — 15 
éves koráig a megkivántató oskolát 
gyakorolta. 

da60) s0 (2-3) 

Tamács és segély 
azok számára, a kik látgyöngeség- 
ben szenvednek, s jelesen a kik 
erőltetett tanulás és kimeritő munka 

által szemöknek ártottak. 
Fiatal korom óta megvolt nekem is azon rosz 

szokásom, hogy az éj csendét szentelém tudományos 
munkára. Ez s más kímeritő optikai és finom mun- 
kák kivitele következtében láterőm annyira meg- 
gyengült, hogy tökéletes elvesztésétől annálinkább 
félbettem, mivel folytonos gyuladásos dispositio állt 
De, mely a leghiresebb orvosok több évi rendeleteivel 
is daczolt. E szomoritó körülmény közt sikerült 
egy szert találnom, melyet már 40 év óta a leg- 
kitünöbb sikerrel használok. E szer nem csak egé- 
szen megszüntette a tartós gyuladást, hanem szeme- 
imnek is visszaadá egész élességét és erejét, ugy 
hogy most 75 éves koromban szemüveg uélkül 
olvasom a legepróbb irást, a mint fju koromban 
tökéletes láterönek örvendek. Ezen jótékony hatást 
másoknál is tapasztaltam, kik közül sokan még a 
legédesebb szemüveg használata mellett sem voltak 
képesek üzletüket vezetni. Ezen szer kitartó haszná- 
lása után oldobták a szemüveget, s régi természetes 
láterejöket visszanyerték. Ezen mosdó szer egy 
illatos lél, melynek alkatrészei az ánizs-növény. 
Nem tartalmaz sem drasticumokat semnarcoti- 
cumokat vagy fém és más ártal as részeket s 
Erdélyben valódi állapotban szerezhető Teutsch 
J. B. ur által Segesvártt. Ö egy nagy üveget 
2 fr. egy kicsit 1 fr 60 krért o. é. szállit használati 
utasitással együtt. Tanácslom tehát a szenvedöknek, 
hogy ezen lélt töle vegyék, mert egy ily üveg 
hosszu időre elég, mivel csak keveset kell abból 
csekély folyamvizzel vegyitni, hogy tejforma folyadék 
képződjék, melylyel reggel és ezte, vagy erőltetett 
munka után kell a szem körüli tájékot meg- 
nedvesítni, a hatás igen jótékony és üditő s egyszers- 
mind a bőr frisseségét fönntartja és eszközli. 

Örvendeni iogok, ha ezáltal nevezetesen azo- 
kon lesz segitve, a kik az igazság világa utáni 
ernyedetlen törekvés által gyakran saját szemük 
világát koczkáztatják s elvesztik. Ezáltal még tán 
a fiatalságnál fájdalom annyira divatba jőtt elferditő 
szemüveg-hordás is megszüntethető, mert e szokás 
inkább rontja mint javitja a szemet. Szemüvegek 
csak is a szem valamely hibás szerve esetében 
használhatnak, de egészséges vagy gyengült szemet 
sohasem erősíthetnek vagy javithatnak mg. 

Dr. Romershausen. 
A dr. Romershausen-féle jeles szemlél 

mindig kapható, mégpedig 
. 1 frt 60 kr. a kis üveg 

,nagy 2 frtjával, 
a raktárban Teutsh J. B.:nél Segesvártt. 

mur Viszont.eladók, nagyobb meny- 
nyiség vételénél aránylagos engedéket 
nyernek 

Nyomatott at ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasntoza T4. sz.)


